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Introduction : les limites de l’étude. 
Elles tiennent  à plusieurs éléments : 

Tout d’abord, l’objectif de l’étude confiée aux élèves. Il était de cartographier le réseau bocager de la commune 
de Gosné et de définir son état de conservation. Il a donc s’agit de définir les haies par leur stratification, leur 
structure (présence de talus ou de fossé), leur rôle (brise-vent, anti-érosion) et leur homogénéité (présence de 
trouées). Le recensement des essences était donc secondaire mais il a été effectué cependant.  

Ensuite, la période d’inventaire. Effectués au cours des mois de novembre-décembre, ces inventaires n’ont pas 
permis un recensement exhaustif et précis des essences des haies. Les résultats obtenus donnent des indications 
qui mériteraient des compléments recueillis à la bonne saison. 

Enfin, la réalisation du travail par groupe et par secteur. Très pratique pour permettre d’étudier l’ensemble d’une 
commune en peu de temps, cette méthode présente le risque de différence d’interprétation et d’investissement 
entre les groupes qu’il est difficile de contrôler. L’utilisation d’une grille commune simplifiée et de séances 
d’entraînement à son utilisation ont permis cependant d’harmoniser les techniques d’inventaires. Ceci n’exclut 
pas les oublis, les erreurs inévitables dans ce genre d’étude menée sur une courte période avec des élèves qui 
sont en formation. Des mauvaises surprises cependant concernant la phase de cartographie : la section cadastrale 
ZD n’a pas été cartographiée. 

La présente étude se divise en 3 parties. Elles décriront successivement le réseau (linéaire, connexion, densité), 
les haies (essences, état de conservation, stratification, structure) et leur rôle (brise-vent et anti-érosion). 
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1 – DESCRIPTION GENERALE DU RESEAU BOCAGER. 

 1-1 – Linéaire et densité : des situations contrastées. 

Le linéaire total de haie (hors section ZD) sur la commune est de 114,27 km soit une densité moyenne de 76 
mètres de haie par hectare (ml/ha) qui correspond à la moyenne départementale. Les disparités communales par 
section sont importantes. Leur répartition géographique l’est tout autant (cf carte densité de haie par section 
communale) : 

- au Nord de la commune, au contact des landes et étang d’Ouée, les sections ZA, ZB et ZC ont des 
densités supérieures ou égales à la moyenne communale qui avoisinent ou  dépassent les 100 ml/ha : 
124 ml/ha pour la section ZA. 

- Au centre de la commune, les densités sont plus faibles et inférieures à la moyenne communale. 
Fréquemment inférieure à 60 ml/ha, la densité chute à 28,7 ml/ha sur la section ZO. 

- Au Sud, des situations contrastées : supérieure à la moyenne pour les sections ZN et ZI. On peut y 
associer la section ZM (qui n’apparaît pas sur la carte car elle est rattaché à la section  ZL) dont la 
densité réelle (voir tableau ci-dessous) est de 87 ml/ha. Inférieure à la moyenne pour les sections ZK et 
ZL. 

Densité moyenne de haie (en mètre/ha) par section
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1-2 – Les connexions entre les haies : un réseau dégradé. 
Les connexions sont les croisements entre 
les haies. Elles sont absentes lorsqu’une 
haie n’est reliée à aucune autre ou 
multiples dans le cas de jonction entre 
plusieurs haies. Lorsque 2 haies se croisent 
(à l’angle d’un champ par exemple), il y a 
une connexion. Si 3 haies se croisent, il y a 
2 connexions.  

Ces « carrefours » de haie donnent une 
bonne indication de l’état de conservation 
du réseau bocager. D’un point de vue 
écologique, elle renseigne aussi sur les 
possibilités de déplacement de certaines 
espèces qui utilisent les haies comme voie 
de déplacement. Pour réaliser ce travail, 
les élèves ont comptabilisé pour chaque 
haie les autres haies auxquelles elle était 
rattachée. 
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relevés de terrain et cartographie : élèves de BTA GFS promotion 2005-2007
copyright scan IGN 1999 carte topographique Saint Brice -en-Coglès n° 1317 O

Linéaire total de haie (hors section ZD) : 114,27 km
Densité bocagère moyenne (hors section ZD) : 76 mètres par hectare



Stratification des haies
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Sur l’ensemble de la commune, un peu moins de la moitié du linéaire total de haie (46% soit 53,5 km) est reliée 
à aucune haie ou à une seule, le linéaire de haie non connectée restant faible (8,25 km).  

Un peu plus du tiers du linéaire des haies (39% soit 45 km) est composé de haie qui en croise 2 autres. Enfin, 18 
km de haie (seulement 15% du linéaire total) est composée de haies qui en croisent 3 ou 4 autres. 
 
Au final, sur l’ensemble de la commune, le réseau est pour moitié dégradé (pas ou un seul croisement entre 
haies) et pour l’autre moitié correctement a bien conservé (2 à 4 croisements entre haies). 
 
Géographiquement (cf carte densité des haies par section comunale), le réseau semble mieux conservé là ou le 
réseau est le plus dense (au Nord de la commune) qu’au centre de la commune où il est plus lâche. Cependant, la 
tendance générale s’observe sur l’ensemble de la commune. 
 

2 – DESCRIPTION DES HAIES : STRUCTURE ET STRATIFICA TION. 

2-1 – La stratification : des haies majoritairement à 2 strates mais dégradées. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A l’échelle de la commune, 70,6 % du linéaire est composé de 2 strates (arbustive et arborescente) soit 80,7 km. 
Ce constat est cependant à relativiser au regard du mauvais état de conservation de la strate arbustive des haies à 
2 strates. De ce fait elles se rapprochent parfois plus d’une haie arborescente.  
15,7 % des haies ne comportent qu’une strate arborescente ( 17,6 km) et 13,7 % (15,3 km) qu’une seule strate 
arbustive.  
La situation par section (carte 2 et graphique) est le reflet de la situation générale avec cependant quelques 
nuances. Au Sud de la commune (sections ZA, ZB, ZC), les haies à 2 strates sont très largement dominantes. 
10,8 km sur 12,7 km de haie (85 % du linéaire) pour la section ZB. Ailleurs, les situations sont moins tranchées 
avec parfois des situations d’équilibre comme pour la section ZN : 2,6 km de haies à 2 strates et 2,9 km de haies 
arbustives. 
 
Dans certaines sections, tous les types de haies ne sont pas représentés. C’est le cas pour la section ZA où des 
haies arbustives n’ont pas été inventoriées et de la section ZB où elles sont très peu présentes.  
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 carte 2 : Stratification des haies
(Gosné 2006)

linéaire des haies arborescentes : 17,6 km soit 15,7 % du linaire total
linéaire des haies arbustives : 15,3 km soit 13,7% du linéaire total
linéaire des haies arborescentes et arbustives : 80,7 km soit 70,6 % du linéaire total



Continuité latérale des haies
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Linéaire de haie par élément associé

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

talus fossé talus et fossé sans fossé ni
talus

lin
éa

ire
 (
km

)

0

5

10

15

20

25

30

35

40

%

linéaire (km)

pourcentage

2-2 – Les éléments associés. 
Les éléments associés sont les talus et 
les fossés qui accompagnent parfois 
les haies.  
Un peu plus du tiers (36 %) du 
linéaire est composé de haie sur talus 
et bordé de fossé. A l’inverse, les 
haies sans talus ni fossé représentent 
environ un quart du linéaire (26 %). 
Même pourcentage pour les haies sur 
talus. Les haies bordées uniquement 
de fossé ne représentent que 15 % du 
linéaire total. 
 
 
La répartition géographique est assez tranchée. Au Nord et au centre de la commune, les haies avec fossé et talus 
sont très représentées alors qu’elles le sont beaucoup moins ailleurs. La répartition des haies sans talus ni fossé 
est inverse : beaucoup plus au Sud de la commune qu’au Nord. 
 
 
2-3 – La continuité latérale des haies : un réseau relativement bien conservé. 
Ce diagnostic s’appuie sur l’observation de trouées plus ou moins importantes au sein de chaque haie. 4 
situations ont été distinguées par les élèves. Elles étaient schématisées de la manière suivante sur les fiches de 
relevés. 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

Sur l’ensemble de la commune, 
le réseau est relativement bien 
conservé puisque 40 % du 
linéaire est composé de haie 
continue (45,4 km). 40 % du 
linéaire est composé de haies 
interrompues ou discontinues. 

Le reste est représenté par les 
alignements d’arbres (19 %, 
21,9 km). Ce dernier chiffre 
n’est pas parfaitement corrélé 
avec celui des haies 
arborescentes (15 %). Il 
confirme en réalité la remarque 
faite précédemment concernant 
le mauvais état de la strate  

Haie interrompue 

Haie discontinue 

Alignement d’arbres 
Haie continue 
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carte 4 : Etat de conservation des haies
(Gosné 2006)

 Linéaire total des haies continues : 45,4 km (39,4 % du linéaire total)
 Linéaire total des haies discontinues : 35,9 km (31,4  du linéaire total)
 Linéaire total des alignements d'arbres : 21,9 km (20,2 % du linéaire total)
 Linéaire total des haies interrompues : 10,3 km (9 % du linéaire total)

sources : 
relevés de terrain et cartographie : élèves de BTA GFS promotion 2005-2007
copyright scan IGN 1999 carte topographique Saint Brice -en-Coglès n° 1317 O

 



Rôles assurés par les haies (en pourcentage)
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arbustive de certaines haies à 2 strates. En effet, si la présence d’une ou deux essences arbustives permettent de 
considérer cette haie comme étant à 2 strates, il n’en demeure pas moins que sa physionomie générale se 
rapproche plus de l’alignement d’arbres lorsque la strate arbustive est très dégradée.  

D’un point de vue géographique (cf carte 4 état de conservation des haies), les alignements d’arbres sont plus 
représentés au Nord et au Sud qu’au centre de la commune. Globalement, la continuité latérale est mieux 
conservée au Nord et à l’Ouest de la commune. Ailleurs les haies discontinues et interrompues sont plus 
représentées. 

 

2-4 – Les essences inventoriées. 

Nous rappelons ici que les périodes d’inventaire ne permettent pas de prétendre à l’exhaustivité. Quelques 
tendances cependant.  

La très grande majorité du linéaire de haies semble relativement pauvre en espèces : 96 % du linéaire est 
composé de moins de 10 espèces. Seulement 4 % comporte plus de 10 espèces. Le maximum d’espèces 
inventoriées étant 13. Les essences les plus fréquemment recensées sont le chêne sessile accompagnés du 
châtaignier et du bouleau dans la strate arborescente ; le noisetier et l’aubépine dans la strate arbustive. 

Les haies les plus diversifiées sont disséminées sur la commune. Certains secteurs sont majoritairement pauvres 
en espèces. C’est le cas des sections ZB et ZE. Ailleurs les situations sont plus équilibrées. 

 

3 – LES HAIES ET L’AGRICULTURE : ROLES AGRONOMIQUES  ET 
 ENTRETIEN DES HAIES.  

3-1 – Les rôles brise-vent et anti-érosion  des haies. 

La fonction brise-vent a été évaluée 
par les élèves par l’orientation de 
chaque haie par apport au vent 
dominant (vents d’ouest). Il a été 
considéré que les haies disposées 
perpendiculairement ou obliques à 
cette orientation assuraient ce rôle. 

 Pour le rôle anti-érosion, c’est la 
position de la haie par rapport à la 
pente qui  a été considérée. Ici encore 
une haie disposée perpendiculairement 
ou oblique à la pente assure un rôle 
anti-érosion. 

65 % du linéaire de haie assure un 
rôle. 25 % du linéaire de haie assure à 
la fois un rôle brise-vent et anti-
érosion. 23 % du linéaire assure un 
rôle brise-vent et 17 % un rôle anti-érosion. La fonction brise-vent est très bien assurée au Nord et au centre de la 
commune (cf carte 6 rôles agronomiques des haies), beaucoup moins au sud. Les haies assurant un rôle anti-
érosion sont disséminées sur l’ensemble de la commune. La disposition de certaines haies assurant 
théoriquement les deux rôles est parfois suspecte. Orientée parallèlement aux vents dominants, elles ne semblent 
pas assurer pleinement le rôle de brise-vent.  
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carte 6 : Rôles agronomiques des haies
(Gosné, 2006)

sources : 
relevés de terrain et cartographie : élèves de BTA GFS promotion 2005-2007
copyright scan IGN 1999 carte topographique Saint Brice -en-Coglès n° 1317 O

  Linéaire de haie assurant les rôles de brise-vent et anti-érosion : 28,6 km
  Linéaire de haie assurant uniquement un rôle brise-vent : 26,7 km
  Linéaire de haie assurant uniquement un rôle anti-"rosion : 19,4 km

 



Linéaire de haie par type d'entretien
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3-2 – Les types d’entretien des haies. 

Les entretiens effectués par les agriculteurs varient dans le temps et l’espace. Pour évaluer correctement leur 
nature et leur intensité, il faudrait effectuer des observations sur plusieurs années. Les observations faites par les 
élèves ne sont donc valables que pour cette année et ne doivent pas être généralisées. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ainsi, sur un tiers du linéaire aucun entretien n’a été observé. Concernant la strate arborescente, les techniques 
d’émondage et d’élagage sont pratiquées chacune sur environ 30 % du linéaire. L’élagage et l’émondage sont 
pratiqués sur l’ensemble du réseau. Cette dispersion est à mettre en corrélation avec la présence de strate 
arborescente sur l’ensemble de la commune (cf carte 7). 
Sur la strate arbustive, la répartition entre les 2 techniques observées (débroussaillage et broyage)  est beaucoup 
moins équilibrée. Respectivement 25 % du linéaire pour le débroussaillage et moins de 5 % pour le broyage. Le 
débroussaillage a été surtout observé sur les haies du centre et au Nord de la commune (cf carte 8) et le broyage 
plutôt au nord-ouest et au sud. 


